



市二医院成功开展“颅内动脉搭桥手术”

巧手降脑梗：直径1毫米血管上缝12针

“没想到岳阳市二人民医院能开展这么高难度的手术！”昨日，患者刘叔的家人来接他出院，由衷地感谢市二医院神经内外科医护人员，成功开展“颅内动脉搭桥手术”，分离出脑梗患者刘叔的颅内血管，在直径仅1毫米的血管上精巧地缝合了12针，让因大面积脑梗塞而濒临瘫痪的刘叔重新站立起来！

时间回到8月5日，市二医院手术室，一场高度紧张的手术正在进行中。显微镜下，神经外科黎建先医生正用一根肉眼不可见，即使在显微镜下也细如发丝的针，小心翼翼地在病人脑部直径仅1毫米的血管上缝合着。“通了！”通过12针的紧密缠绕，血管终于成功吻合，血流通畅……

患者刘叔今年56岁，因为突发神志模糊、右侧肢体活动障碍，通过急诊入住市二

医院。经初步检查，医生考虑其有左侧大面积脑梗死，梗塞血管为大脑中动脉主干。医院马上将病人通过绿色通道送至卒中中心行溶栓治疗，情况马上好转，意识和右侧肢体功能有所恢复。6小时后，病人再次出现右侧肢体肌力下降，意识模糊加重，伴有完全性失语。结合头部CT检查，发现颅内出血，考虑为溶栓后再梗塞，伴有溶栓后出血及脑疝。病情来势汹汹，发展极快，抢救必须争分夺秒。神经内外科立即举行了会诊讨论，大家一致认为，患者必须马上开颅去除瓣膜，释放脑压，解除生命危机。

但是即使保住生命，血栓仍然存在，如果堵塞的血管再不及时疏通，大脑内动脉供血不足，脑组织功能将会严重受损。药物溶栓已经无法施行，还有什么其他办法

能在挽救患者生命的同时为患者争取到最佳愈后效果呢？出于平常对自己超严格的显微技术训练的自信，黎建先医生果断决定为患者去骨瓣减压的同时施行颅内动脉搭桥手术。

颅内动脉搭桥手术就是将颅外血供丰富的颞浅动脉与颅内的大脑中动脉连通，绕开出现血栓的血管，将血液引流到脑内去，为大脑提供额外的血液供应。“就相当于山里面的河缺水，我们从山外将另一条河的水引进来。”黎医生形象地比喻。

这项手术的难度在于，要在极细的脑血管上进行吻合，由于显微镜下血管被放大数倍，稍有疏忽便会“差之毫厘，谬以千里”，对主刀医生的技术是一个极大的考验。在毫厘之间掌控的是病

人的生死，抢占的是生命的时机。终于，经过1个小时的卓绝努力，主刀的黎建先医生分离出颅内血管，在直径仅1毫米的血管上精巧地缝合了12针。颅内血管立即通畅，颅内压力得到及时缓解，缺血缺氧的脑组织也得到了成功的挽救。5天后，病人就可下床行走，目前病人右侧肢体完全恢复，语言功能也得到明显改善。

据神经外科李志峰主任介绍，颅内动脉搭桥手术至今仍然是国内外神经外科领域极具挑战性的手术。自2017年黎医生学成归来，岳阳市二人民医院神经外科已经独立成功开展此类手术10余例，在全国地市级医院中绝对属于佼佼者。

本报记者 王金河 通讯员 周凡

岳阳楼区

实现城镇居民医保 省内异地就医即时结算

本报讯(记者 李奕萱 通讯员 周腾宇)日前，从岳阳楼区卫健局传来消息，9月起，该区城镇居民医保省内异地就医网上即时结算平台正式启动。

据悉，除岳阳市本级外，岳阳楼区在全市率先实现省内异地就医即时结算业务。目前，在市区医保部门的大力支持下，软件开发商加班调测、操作培训，湖南省基础医疗v3.0系统全面成功上线，省内居民可在该区16家定点基层医疗机构进行异地就医即时结算。此举彻底解决了参保居民省内异地就医“垫付”和“跑腿”的难题，是岳阳楼区卫健局落实“最多跑一次”，践行“互联网+数据、打造大健康、助力大城市”发展理念，助推五个“一公里公共服务圈”建设，服务民生的又一件大好事、大实事。

市妇幼保健院

关心实习学生 联合培养助产人员

本报讯(记者 丁瑜)近日，湖南医药学院一行来到市妇幼保健院，与在科教科、本科助产士实习生举行教学实习座谈会，实地了解学生的工作和生活近况，对实习工作中的问题进行了充分交流和探讨。

在座谈会上，市妇幼保健院介绍了该院的科研教学情况，湖南医药学院康保学院副院长张丽霞代表学校向医院对实习学生的重视表示诚挚的谢意，并详细了解实习初期同学们实习收获、生活的情况。随后，10名本科助产士一一发言，感谢市妇幼保健院提供的良好住宿与工作生活环境以及各科室指导老师的悉心带教培养，感谢学校老师的关怀，她们将不负期望，以出色的表现为临床实习画上圆满句号。

湖南医药学院康保学院副院长张丽霞一行还参观了医院的生殖中心、妇产科、儿童保健中心等科室，医院的内涵管理、优质服务给她留下了深刻印象。

市中医院

着力提升静脉输液技术

本报讯(记者 王金河 通讯员 程星华)日前，市中医院50多名护理骨干再度集训，培训经外周静脉穿刺中心静脉置管(PICC)技术及后期维护要领，推广应用当前最新的植入式静脉输液港(Port)技术。培训班上有专家的理论讲解、示范演示、两两互相实践等环节。

市中医院护理部负责人介绍，传统的输液方法通过外周浅静脉穿刺注射液体，易引起浅静脉炎、药液渗漏、局部硬肿，甚至大面积组织坏死等并发症，给患者造成了很大的痛苦。如何为患者建立一条维持时间长、安全可靠的静脉通路，医护人员一直在为之不懈的努力。

据了解，一直以来，市中医院始终坚持以病人为中心，特别注重患者就医感受，每年都要选派多名护理骨干外进修、请专家来院讲座，开展4次以上的培训和三基考试，不断提升静脉输液的技术和护理工作水平。现在市中医院肿瘤科、儿科、外科、重症医学科等科室已广泛应用PICC静脉输液技术，群众就医的有效性、安全性、舒适感明显提高，赢得了患者的一致好评。



护理骨干们集中培训PICC静脉输液技术

华容县人民医院

获全国科普创新案例 两项大奖

本报讯(记者 陈智慧 通讯员 张贝)8月30日-31日，中华医学会科学普及分会2019年学术年会、第六届医院宣传与科普健康教育论坛、湖南医学科学普及2019年学术年会在长沙召开。来自全国各地的多名医学科普大咖与医院科普宣传代表参加此次盛会。华容县人民医院荣获中华医学会科学普及创新案例两项大奖。

此次学术大会以“创新共享·互融共通”为主题，为医学科普工作者提供了学术交流的平台。在医学科普创新案例展示大赛中，华容县人民医院以作品《“去伪求真”治未病》与来自省内外20余家知名医院同台竞演。经过评委现场打分，华容县人民医院与湖南省人民医院、吉林省人民医院等医院荣获比赛“十佳科普创新案例”奖，成为全国唯一一家获此荣誉的县级医院。同时，华容县人民医院科普作品荣获中华医学会科学普及分会2019年学术年会“优秀科普作品(刊物类)”奖项。



异彩纷呈的岳阳黄茶文化盛宴

——“天岳幕阜山杯”首届岳阳黄茶茶艺师大赛决赛侧记

8月30日傍晚，夜色撩人的南湖广场茶香飘渺，乐曲悠扬，“天岳幕阜山杯”首届岳阳黄茶茶艺师大赛决赛在这里如期举行。市人大常委会副主任赵岳平、市政府副市长黎作凤，以及老领导陈志刚、赖社光、郭正初等为获奖选手颁发了奖杯。市政府副秘书长毛绍武、市农业农村局副局长陈刚、市人社局副局长刘志高、市总工会原副主席彭晓霞等以及市茶产业办、市茶叶协会等相关部门负责人也参加了颁奖和颁发茶艺师证书的仪式。

19时，决赛正式拉开序幕，市茶产业办副主任田野、市茶叶协会会长郑剑山分别致辞。然后由10名一路过关斩将的选手在舞台上集体亮相，他们分别是胜峰茶业的曹雪丰、巴陵春茶业的包乐、袁丹、潇湘茶院的许湛霞、胡晓武，与轩文化的赵红霞，君山茶业的刘奇、袁丹妮，馨玥茶艺空间的朱贝加、陈荣霞。10名选手分别表演了君山银针茶艺、岳阳黄芽茶艺、岳阳黄叶茶艺和紧压黄茶茶艺。然后依次进行演唱、朗诵、舞蹈、声乐、古筝等方面的才艺表演。

决赛评委按照计分标准现场打分，其中茶艺占总分70%，才艺占总分30%。经现场统分排序，袁丹妮获一等奖，刘奇、陈荣霞分别获二等奖，朱贝加、曹雪丰、袁丹分别获三等奖，包乐、许湛霞、赵红霞、胡

晓武分别获优胜奖。

在举行黄茶茶艺师大赛决赛的同时，一批黄茶企业也由市茶叶协会组织在南湖广场展开了岳阳黄茶免费品尝和营销推广活动。其中有君山茶业、巴陵春茶业、眉山韵茶业、远山茶业、文平茶业、茶博城、妃情君山茶业、岳阳黄金砖茶厂，还有来自平江县的幽吉茶业、湘悦茶业，湘阴县的铁香红茶业、华容县的胜峰茶业、岳阳县的洞庭春茶业、汨罗市的汨江源茶业等远道而来的知名茶企。

记者现场发现，前来品尝和购买岳阳黄茶的市民十分踊跃，不少消费者说，过去不知道岳阳黄茶的品种有这样多，通过观看岳阳黄茶茶艺师比赛，发现家乡的黄茶不但品种多，而且味道好，今后喝茶就要喝岳阳黄茶。来自湘阴的铁香红茶业总经理邵晓宇介绍，这次他们带来了由制茶老专家黄厚仁亲手制作的“铁香茉莉黄芽”等



▲茶艺师在表演



▲黄茶企业提供免费品茶活动

系列产品，深受岳阳市民欢迎，仅两个小时，除免费品尝外，带来的茶叶销售一空。远山茶业董事长王岳师高兴地对记者说，一两个小时的夜间零售，仅中低档茶就卖了六七千元，对于他们公司来说，称得上破天荒。

尤其令人大开眼界的是，柳井君山茶业有限公司负责人漆中华还把互联网新科技乐付“刷脸支付”引入到南湖广场黄茶营销现场，使市民们在前来欣赏黄茶茶艺师决赛和免费品尝黄茶的同时，还能感受首次利用乐付“刷脸支付”新科技购买岳阳黄茶的乐趣。

位于南湖广场附近的求索诗社诗人们近水楼台先得月，相约前来即兴赋诗。其中老诗人周水江当场给平江幽吉茶业赠联：
光风霁月，龙凤呈祥，一品禅茶藏幕阜；
远道调弦，山川聚秀，四叶幽吉养灵根。

本报记者 刘衍清 通讯员 吴悠

岳阳黄茶 首次亮相博鳌

本报讯(记者 刘衍清 通讯员 黄民普)8月29日至30日，我市黄茶企业首次组团参展2019博鳌旅游发展论坛暨旅游商品博览会，受到主办单位和消费者好评。

以“促进消费，提振经济”为主题的2019博鳌旅游发展论坛暨旅游商品博览会，旨在利用海南国际旅游岛的优势，在促进旅游消费的同时，提升旅游商品的影响力。我市茶产业办、市茶叶协会组织茶企首次赴琼参展，也就是利用博鳌这一平台，亮出岳阳黄茶品牌，寻找合作机会，为岳阳黄茶开拓海南乃至海外市场奠定基础。

这次组团参展的有君山茶业、胜峰茶业、远山茶业、茶博城等4家茶企。为期2天的展会迎来了海南省商务厅、农业农村厅等相关部门领导、专家以及与会嘉宾和爱茶的琼海市民，大家对以君山银针为代表的岳阳黄茶系列产品赞不绝口。

博鳌亚洲论坛国际会议中心酒店接待负责人张志华是位岳阳人，见到来自家乡的岳阳黄茶后十分高兴，表示要为推广宣传家乡的好茶尽自己的最大努力，并当场决定在该店设立岳阳黄茶展示专柜，组织发动湖南琼琼友前来消费。海南蓝天阁酒店管理有限公司董事长李辉兵在博鳌展会品饮岳阳黄茶后连连称赞：岳阳黄茶味道醇，汤色好，不愧湖湘佳茗，当场与参会一茶企业签订了一笔合作协议。琼海电视台还现场采访了市茶协会会长郑剑山并在荧屏播出，进一步扩大了岳阳黄茶影响。



岳阳黄茶展台一角



领导和获奖选手合影